

「神是中國人嗎？」

更嚴重的

「中國人是神嗎？」

"Is God Chinese?" or Worst

"Is Chinese God?"

王一平著 編輯室譯

月前，筆者接到一通很奇怪的電話，來自一位西方著名的電視製片，他正策劃一套記錄片，名為「神是中國人嗎？」

他說：「在我們的國家，白人基督徒人數急劇下滑，但華人基督徒的人口卻迅速增長，到處設立新教會，興建新教堂，也有購入已衰微的西方教會。」他更接著說：「中國人在在影響我們社會每一個層面。人們不禁要問：『神是中國人嗎？』」

筆者一向愛開玩笑說：約翰福音三章16節是這樣的：「神愛中國人，所以創造了許多中國人」。巴別塔的故事也使筆者相信中文是天上的語言——它實在艱深，需要很久，可能要到永恆才學會。

筆者對這位電視製片的回應卻是認真的：「我不知道神是否是中國人，但我知道神的心和眼睛正轉向中國人。」

過去40多年，筆者參與亞洲各地的前線工作，見證了神在60及70年代在韓國人中的工作。戰後，原只佔人口2%的基督徒，劇增至佔總人口的三分之一。

80及90年代，神在菲律賓作工，數以百萬計

的菲律賓人從傳統天主教的困局中破繭而出，在基督裡找到新生命、希望和真正的屬靈經驗——大部分是透過靈恩運動。今日在馬尼拉市區不難看到超過100萬人在Rizal Square一同讚美耶穌。

同樣過去40年，中國教會在嚴峻的環境中，不單是掙扎求存，更是蓬勃生長。信徒人口增長了100倍，他們在「靜靜地革命」(silent revolution)，直至國家開放。今日，連中國官方也承認，中國大陸基督教的成長是全世界最迅速的。不僅是數目的增加，素質也一步一步地顯著提昇，特別是第三教會(城市家庭教會)，他們是中國教會的精英。

最近，北京一位高層官員承認：「在以往宣教士的時代，不難明白為何人們以『多一個基督徒，就少一個中國人』來批評中國教會。但今日，連中央的觀點也改變了，認為『多一個基督徒，多一個好中國人』。」這位官員對這個改變是引以為傲的。

這個現象不免使筆者對這位製片承認內心的擔憂；恐怕不僅要問「神是中國人嗎？」更有甚者，可能要問：「中國人是神嗎？」從歷史來看，中國人一向極度自誇、高傲。「我們的國家是宇宙的中心，我們的版圖最廣闊、土地最肥沃，我們的人口最多、最進步……」我們從小就接受這些教導。近年來，中國慢慢擺脫落後、貧窮的困境，民族主義和自我主義抬頭，言辭更加鋒利、自傲。

「我們很快就成為世界的超強。」「我們的經濟

發展不會稍停。我們有全球最多的儲備、宇航的發展、運動項目，每一個領域都在超常發展，對非洲的援助更是無可匹比，政治的影響力遍全球。2008年奧運會……2010年世博會……」在北京、上海、廣州等城市中，不難聽到這些言辭，多得甚至令人窒息。

基督徒又如何？除了一些人在西方聲稱中國已有成千上萬的宣教士準備出發，將福音傳回耶路撒冷，一般中國的基督徒都相信神要使用中國基督徒來改變這個世界。無論是國內或國外的華人教會，都有一個感覺——這是「天賦的使命」。普世宣教在教會的事工中列在重要的位置，但很多時候只是說說而已。

今日的中國確實很快就會達到參與普世宣教的五個條件，十九世紀及二十世紀時，派出宣教士最多的英國和美國也擁有同樣的條件：

1. 年青的人口
2. 高教育水平
3. 劇升的經濟
4. 神使之復興
5. 冒險的精神

然而，除非我們有一個謙卑的心，學習腓二5-8基督的榜樣——神的兒子取了奴僕的形像——否則，中國教會縱使進入了普世宣教事奉，世界都會拒她，反對她說：「你以為你是誰？中國人是神嗎？」

(本文譯自 *Asian Report*, 2007年3-4月號，英文原稿見 www.asianoutreach.org)